

## 免責条款

我们努力提供准确的条约信息并定期核查、更新，但仍难以保证数据库中的条约信息与条约正式文本完全一致。对于使用本数据库信息可能导致的损失或法律纠纷，我们不承担任何责任。感谢您的理解和支持。

## 亚非會議最后公報

在緬甸、錫蘭、印度、印度尼西亞和巴基斯坦總理邀請下召開的亞非會議于一九五五年四月十八日至二十四日在萬隆舉行了會議。除了五個發起國之外，參加會議的有下列二十個國家：一、阿富汗，二、柬埔寨，三、中華人民共和國，四、埃及，五、埃塞俄比亞，六、黃金海岸，七、伊朗，八、伊拉克，九、日本，十、約旦，十一、老撾，十二、黎巴嫩，十三、利比里亞，十四、利比亞，十五、尼泊爾，十六、菲律賓，十七、沙特阿拉伯，十八、蘇丹，十九、敘利亞，二十、泰國，二十一、土耳其，二十二、越南民主共和國，二十三、越南國，二十四、也門。

亞非會議考慮了亞洲和非洲國家有共同利害關係和共同關心的問題，並且討論了它們各國人民可以用来實現更充分的經濟、文化、政治合作的辦法。

## 甲、經濟合作

一、亞非會議認識到促進亞非區域的經濟發展的迫切性。在與會國中存有在互利和互相尊重國家主權的基礎上實行經濟合作的普遍願望。關於與會國之間的經濟合作的建議，並不排除同這個區域以外的國家合作的適宜性和必要性，這種合作包括外國投資在內。此外還認識到某些與會國通過國際安排或雙邊安排，從這個區域以外獲得的援助，對實行它們的發展計劃作出了有價值的貢獻。

二、與會國同意在實際可行的最大程度上互相提供技術援助，方式是：專家，受訓人員，供示范用的試驗工程和裝備，交換技術知識，在現有的國際機構的合作下，設立國家的和在可能的情況下設立區域的訓練和研究機構，以便教授技術知識和技能。

三、亞非會議建議：早日設立聯合國經濟發展特別基金；由國際復興開發銀行撥出更大一部分的資力給亞非國家，早日設立國際金融公司，其活動應當包括進行股權投資；鼓勵促進亞非國家之間的聯合企業，如果這樣做能促進它們的共同利益的話。

四、亞非會議認識到穩定本區域商品貿易的重大需要。會議接受了擴大多邊貿易和支付的範圍的原則。但是會議認識到，有些國家鑑於它們目前的經濟情況，將必須採用雙邊貿易安排。

五、亞非會議建議：與會國採取集體行動，通過雙邊安排和多邊安排來穩定原料商品的國際價格和需要；並建議它們在切實可行和適當的範圍內，在聯合國國際商品貿易常設顧問委員會和其他國際機構中對這個問題採取一致的態度。

六、亞非會議並建議：亞非國家只要在經濟上可行時就把它們的原料在出口前加工，以便使它們的出口貿易具有多樣性；舉辦區

域內的貿易博覽會，并鼓励互派貿易代表团和商人团体；鼓励交換情报和样品，以促进区域內的貿易；并为内陆国家的过境貿易提供正常的便利。

七、亚非會議十分重視航运，并且对航运公司常在有損于与会国的情况下时时修訂它們的運費率表示不安，會議建議对这个問題进行研究，并在此后采取集体行动劝导航运公司采取一种較为合理的态度。會議認為，可以对过境貿易的鉄路貨运进行研究。

八、亚非會議同意，應該鼓励建立国家的和区域的銀行和保險公司。

九、亚非會議認為，在有关石油的問題上交換情报，例如利潤的匯兌和稅收等，最后可能导向共同政策的制訂。

十、亚非會議強調指出，發展核子能的和平用途对亚非国家特別有意义。會議欢迎主要有关国家表示願意提供关于把原子能用于和平目的的情报的倡议；要求迅速成立国际原子能机构，这个机构应当規定亚非国家在这个机构的执行机关中的充分代表权；并建議亚非国家政府在原子能的和平利用方面充分利用發起这种計劃的国家所提供的訓練方面和其他方面的便利。

十一、亚非會議同意在与会国中指派聯絡官，其人选由他們本国的政府提名，以便就有共同利害关系的問題交換情报和意見。會議建議更充分地利用現有的国际組織，并建議凡不是这种国际組織的成員但是有資格作为成員的与会国取得成員地位。

十二、亚非會議建議与会国在国际会談中事先进行磋商，以便尽可能促进它們共同的經濟利益。但是这并不是要成立一个区域性集团。

## 乙、文化合作

一、亚非會議深信，發展文化合作是促进各国之間的了解的最有力的方法之一。亚洲和非洲是偉大宗教和文明的搖籃，这种宗教和文明丰富了其他的文化和文明，同时自己也在这个过程中得到丰富。因此，亚洲和非洲的文化是建立在精神的和普遍性的基础上的。不幸，在过去若干世紀中亚洲和非洲国家之間的文化接触中断了。亚非各国人民現在都怀着一种热誠真摯的願望，在現代世界的范围内恢复他們旧有的文化接触和發展新的文化接触。各与会国政府重申它們要为更密切的文化合作而努力的决心。

二、亚非會議注意到：殖民主义在亚洲和非洲許多地区的存在，無論它具有甚么形式，都不仅妨碍文化合作，而且压制人民的民族文化。某些殖民国家拒絕給予它們的附屬地人民以教育和文化方面的基本权利，从而妨碍他們的个性的發展，并且阻止他們同其他亚非人民的文化交流。突尼斯、阿尔及利亚和摩洛哥的情况尤其是这样，在那里，人民研究他們自己的語文和文化的基本权利受到了压制。对非洲某些地区的非洲人和有色人民也一直在实行着类似的歧视。會議認為：这些政策等于否定基本人权，这些政策妨碍本地区的文化进步，并阻碍更广泛的国际范围内的文化合作。會議譴責在亚洲和非洲某些地区以这种或別种形式的文化压制来这样否定教育和文化方面的基本权利的現象。

會議特別譴責种族主义，認為这是一种压制文化的工具。

三、會議在看待亚洲和非洲国家之間的文化合作的發展时，不是抱着任何排外或者同其他国家集团以及其他文明和文化相敌对的觀念。會議忠于寬容和协和的悠久傳統，認為亚洲和非洲的文化合

作应当在更大的世界合作的范围内发展。

亚洲和非洲国家希望在发展亚非文化合作的同时，同其他国家发展文化接触。这会丰富它们自己的文化，并且还会有助于促进世界和平和了解。

四、亚洲和非洲有许多国家现在还没有能够发展它们自己的教育、科学和技术机构。会议建议亚洲和非洲的在这方面处境比较幸运的国家在接受上述这种国家的学生和受训人员进入它们机构方面给予便利。这种便利也应当提供给目前得不到受高等教育的机会的居住在非洲的亚洲人和非洲人。

五、亚非会议认为，促进亚非国家文化合作的努力应当导向：

- (一) 取得对于彼此国家的知识；
- (二) 彼此文化交流；
- (三) 交换情报。

六、亚非会议认为，在目前阶段，在一切可能和可行的情况下进行双边安排和由每一国家自行采取行动来实施会议的建议，将会在文化合作方面取得最好的结果。

### 丙、人权和自决

一、亚非会议宣布它完全支持联合国宪章中所提出的人权的基本原则，并且注意到作为所有人民和所有国家努力实现的共同标准的世界人权宣言。

会议宣布它完全支持联合国宪章中所提出的人民和民族自决的原则，并注意到联合国关于人民和民族自决权利的各项决议，自决是充分享受一切基本人权的先决条件。

二、亚非会议对于成为非洲广大区域和世界其他地方的政府和

人的关系的基础的种族隔离和歧视的政策和实践感到遗憾。这种行为不仅是对人权的粗暴的侵犯，而且是对文明的基本价值和人类尊严的否定。

会议热烈同情和支持种族歧视的受害者，特别是南非境内非洲、印度和巴基斯坦血统的人民所采取的勇敢立场；赞扬所有支持他们的事业的人们；重申亚非各国人民决心根除可能存在于他们本国的种族主义的一切痕迹；保证运用它的全部道义影响，谨防在进行根除这一祸害的斗争时也陷入同样祸害的危险。

#### 丁、附屬地人民問題

一、亚非会议讨论了附属地人民和殖民主义问题和由于人民遭受外国的征服、统治和剥削而造成的祸害。

会议协议：

- (子)宣布殖民主义在其一切表现中都是一种应当迅速予以根除的祸害；
- (丑)确认人民遭受外国的征服、统治和剥削是对基本人权的否定，是对联合国宪章的违反，是对于促进世界和平和合作的一种障碍；
- (寅)宣布会议支持所有这种人民的自由和独立的事业；并
- (卯)要求有关国家给予这种人民以自由和独立。

二、鉴于北非不安定的局面，鉴于北非各国人民的自决权利继续被固执地否定，亚非会议宣布支持阿尔及利亚、摩洛哥和突尼斯人民的自决和独立权利，并要求法国政府不迟延地促成这一问题的和平解决。

## 戊、其他問題

一、鑑于由巴勒斯坦局勢所引起的中東現存的緊張局勢和这种緊張局勢对世界和平的危險，亚非會議宣布它支持巴勒斯坦的阿拉伯人民的权利，并要求实施联合国关于巴勒斯坦的各项決議和实现巴勒斯坦問題的和平解决。

二、亚非會議按照它对廢除殖民主义所表明的态度，支持印度尼西亚在西伊里安問題上根据印度尼西亚和荷兰的有关协定而采取的立場。

亚非會議要求荷兰政府尽快恢复談判，以履行它依据上述协定而承担的义务；并表示热切希望联合国将协助有关方面来寻求这一爭端的和平解决。

三、亚非會議支持也門在亚丁和被称为保护国的也門南部地区問題上的立場，并要求有关方面获致这一爭端的和平解决。

## 己、促进世界和平和合作

一、亚非會議注意到若干国家仍然沒有被接納进入联合国这一事实，認為为了进行有效的合作以促进世界和平起見，联合国的會員应当具有普遍性要求安全理事会支持接納所有按照宪章具备會員国条件的国家。亚非會議認為，与会国中下列国家具备这样的条件，即：柬埔寨、錫兰、日本、約旦、老撾、利比亚、尼泊尔，一个統一的越南。

會議認為，根据公平的地理分配的原則，亚非地区国家在安全理事会中的代表权是不充分的。會議認為，关于非常任理事席位的

分配，應該使根据一九四六年在倫敦达成的安排而不得当选的亚非国家能够参加安全理事会，以便它們可能对維护国际和平和安全作出更有效的貢献。

二、亚非會議考虑了目前国际緊張局势的危險情勢和整个人类面临的爆發世界大战的危險——在这种战争中将会使用包括核子武器和热核子武器的所有种类的軍备的毁灭性力量——，茲促請所有国家注意这样一种战争如果爆發所会带来的可怕后果。

會議認為裁減軍备和禁止生产、試驗和使用核子和热核子作战武器，对于拯救人类和文明免受大規模毁灭的恐惧和前景是紧迫需要的。它認為，在这里开会的亚非国家，为了人类和文明，有責任宣布它們支持裁軍和禁止这些武器并呼吁主要有关国家和世界輿論来促进裁軍和禁止这些武器。

會議認為应当建立和維持有效的国际监督来实施裁軍和禁止这些武器，并且应当作出迅速的和坚决的努力以达到这个目的。

在完全禁止制造核子武器和热核子武器之前，本會議呼吁所有有关国家达成協議停止試驗这种武器。

會議宣布普遍裁軍是維护和平所絕對必需的，要求联合国繼續它的努力并呼吁一切有关方面迅速促成一切武装力量和軍备的管制、限制、监督和裁減，包括禁止一切大規模毁灭性武器的生产、試驗和使用，并为此目的建立有效的国际监督。

## 庚、关于促进世界和平和 合作的宣言

亚非會議焦慮地考慮了世界和平和合作的問題。會議对具有可能發生一場原子世界战争的危險的目前国际緊張局势，表示深切的

关怀。和平問題同国际安全問題是互相关联的。在这方面，一切国家都应当合作，特别是通过联合国，以促成在有效的国际监督下裁減軍备和消除核子武器。这样，国际和平就可以促进，核子能可以完全用于和平的目的。这将有助于滿足特別是亚洲和非洲的需要，因为他們迫切的要求是社会进步和在更大的自由条件下提高生活水平。

自由和和平是相互依靠的，自決的权利必須为一切人民所享有，自由和独立必須尽可能不迟延地給予現在仍旧是附屬地人民的人們。的确，一切国家都应当有权按照联合国宪章的宗旨和原則，自由選擇它們自己的政治和經濟制度和它們自己的生活方式。

各国应当在消除不信任和恐惧、彼此以信任和善意相待的情况下，在下列原則的基础上，作为和睦的邻邦彼此实行寬容，和平相处，并發展友好合作：

- 一、尊重基本人权、尊重联合国宪章的宗旨和原則。
- 二、尊重一切国家的主权和領土完整。
- 三、承認一切种族的平等、承認一切大小国家的平等。
- 四、不干預或干涉他国内政。
- 五、尊重每一国家按照联合国宪章单独地或集体地进行自衛的权利。  
——
- 六、(子)不使用集体防御的安排来为任何一个大国的特殊利益服务；  
(丑)任何国家不对其他国家施加压力。
- 七、不以侵略行为或侵略威胁或使用武力来侵犯任何国家的領土完整或政治独立。
- 八、按照联合国宪章，通过如談判、調停、仲裁或司法解决等和平方法以及有关方面自己選擇的任何其他和平方法来解

決一切国际爭端。

九、促进相互的利益和合作。

十、尊重正义和国际义务。

亚非會議宣布它确信按照这些原則的友好合作对于維持和促进国际和平和安全将会作出有效的貢献，而在經濟、社会和文化方面的合作将有助于促进大家的共同繁荣和福利。

亚非會議建議五个發起国在同与会国协商之下，考慮召开亚非會議下届會議的問題。

一九五五年四月二十四日・万隆